

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

53. évfolyam, 208. szám

Ára: 50 fillér

Péntek, 1963. szeptember 6.

Szegeden megkezdődött az országos vegyészkonferencia

Petrokémiai kombinát Szegedre telepítésének lehetőségei

A Magyar Kémikusok Egyesülete Szegeden rendezte meg hagyományos évi konferenciáját. Az egyesület első vándorgyűlését tizennyelvvel ezelőtt ugyancsak Szegeden tartotta. Az idei, háromnapos tanácskozás ünnepélyes megnyitójára csütörtökön, tegnap délelőtt a megyei tanács nagytermében több mint 400 vegyész gyűlt össze az ország minden részéből.

A konferenciát dr. Varga László akadémikus, az egyesült szerveskémiai szakosztályának elnöke nyitotta meg, majd Arvai József, városi tanács vb elnökhelyettese és Szőkefalvy Nagy Béla akadémikus, a József Attila Tudományegyetem Természettudományi Karának dékánja üdvözlötték a résztvevőket.

Dr. Székér Gyula, a nehézipari miniszter első helyettese tartotta meg az első elő-

adást, amelyben a hazai szervesvegyipar legfontosabb távlati fejlesztési irányelveit ismertette. A többi között elmondta, hogy különösen a mezőgazdaság sok irányú segítségére, valamint a lakosság növekvő igényeinek kielégítésére *vegyiparunk termelési fejlesztési üteme az ipar általános fejlesztési ütemének kétszeresét éri majd el.* Nagy feladatok várnak a szerves kémiai iparra a műanyag s a műszálgártás terén is. A miniszterhelyettes végül a gyógyszeripar további fejlesztésének kérdéseivel foglalkozott.

Ezután Szilágyi Antal, a Vegyiműveket Tervező Vállalat főmérnöke petrokémiai kombinátok telepítésének kérdéseiről tartott előadást. Kiemelte, hogy számos körülmény szól ilyen üzemeknek Szegedre telepítése mellett. Ismeretes, hogy az

ilyen üzemek nagy vízigényűek, ennek kielégítésére kitűnően felhasználható a Tisza. A tudományos utánpótlást, a szakemberek képzését ugyancsak kiválóan el láthatják a szegedi egyetemek, s az egyéb munkaerő-szükségletet is ki tudja elégíteni a város.

A konferencia plenáris előadásainak elhangzása után három szekcióban folytatták az előadásokat. Akadémikusok, kandidátusok, aspiránsok, valamint üzemi laboratóriumokban dolgozó gyakorlati szakemberek a három nap alatt több mint 130 előadásban számoltak be az utóbbi időben elért eredményeikről. Csütörtökön, a mintegy negyven előadó között szerepelt G. Poer, a sheffieldi egyetem tanára, a Royal Society tagja is tudományos előadásával.

A konferencia szombaton délután fejezi be munkáját.

Ghana és Marokkó tiltakozik

a dél-rhodesiai fajüldözés miatt

Ötvenezer szavas jelentés az ENSZ nek

U Thant ENSZ-főtábornok szerdán a Biztonsági Tanácsnak küldött jelentésében többek között hangoztatja, azaz a meggyőződéssel fogadta el Von Horn tábornoknak, a Jemenbe küldött ENSZ-megfigyelő misszió vezetőjének lemondását, hogy az egyaránt szolgálja az ENSZ-misszió és a tábornok érdekeit.

A jelentés szerint sem Szaúd-Arábia, sem az Egyesült Arab Köztársaság nem teljesítette ugyan még maradéktalanul a Jemenből való kivonulásra tett ígéretét, de mindkét ország — mint ismeretes — beleegyezett abba, hogy további 60 napra finanszírozza az ENSZ-megfigyelő misszió tevékenységét.

A ghánai ENSZ-küldöttség 50 000 szavas okmányt juttatott el a Biztonsági Tanácshoz és abban erősen megbélyegzi a Dél-Rhodesiában alkalmazott brutális és megalázó fajüldöző politikát. Ghana az okmányban felszólítja a Biztonsági Tanácsot, hogy foglalkozzék a dél-rhodesiai helyzettel, még mielőtt Anglia függetlenséget adna ennek a területnek.

Mint ismeretes, Ghana és Marokkó a Biztonsági Tanács összehívását kérte a dél-rhodesiai kérdés megvitatására. Lehetséges, hogy még az ENSZ-közpülés során következő ülészakának szeptember 17-i megnyitása előtt foglalkozik a Biztonsági Tanács a dél-rhodesiai helyzettel és Ghana és Marokkó ismerteti az Addisz Abeba-i értekezleten részt vett afrikai országok álláspontját ebben a kérdésben. (MTI)

A demokrácia védelmére

Nagyszabású tiltakozó tüntetés Athénban

Csütörtökön az esti órákban nagyszabású népi megmozdulás zajlott le Athénban a demokrácia védelmére.

A görög főváros belső kerületeit valóságos emberáradat özönlötte el. Az ellenzéki pártok felhívására az athéni lakosok tízezrei lepték el a Klasztmonosz teret és a környező utcákat, hogy tiltakozzanak a jobboldali erők politikája ellen és követeljék a jobboldali Pípinelisz-kormány azonnali lemondását.

Athénban a hatóságok nagyszabású előkészületeket tettek. Nyolcezer rendőrt vontak össze a fővárosban, s mozgósították Piereus és

környékének rendőrségét is. A helyőrségi laktanyákban harci készenlétbe helyezték a katonaságot. Ezek az intézkedések azonban nem tudták megakadályozni Athén népének hatalmas megmozdulását. (MTI)

Átalakították az algériai kormányt

Nyugati hírugynökségek jelentése szerint Ben Bella algériai miniszterelnök csütörtökön átalakította kormányát. A májusban meggyilkolt Khemiszi külügymi-

niszter utóda Buetflika, az eddigi ifjúsági és sportügyi miniszter lett. A pénzügyi, a kereskedelemügyi és az iparügyi minisztériumokat nemzetgazdasági minisztérium néven összevonták és az egyesített tárcát Besir Bumaza volt munkaügyi miniszternek juttatták. (MTI)

Gyorsított akció a jövő évi jó gabonatermés megalapozásáért

A Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatósága intézkedett, hogy az idén kerekén 33 000 vagonnal több szuperfoszfát juttassanak a termelőüzemeknek, mint a múlt évben. Most a fő gond a készletek gyors kiszállítása. A vasúti szállítások meggyorsításával máris elérték, hogy szeptember első napjaiban a második fél évre tervezett mennyiségnek 50 százalékát átadták a felhasználó gazdaságoknak. Ezt az arányt most szeptember 15-ig 60 százalékra akarják növelni.

A folyamatos vasúti szállításokon kívül — az idén először — megszervezték a közvetlen gépkocsikon történő gyorsított szállítást: a permartoni és a szolnoki szuperfoszfátgyárból máris több

száz tehergépkocsi hordja a műtrágyát a gazdaságokba. A tervek szerint szeptember 15-re mindkét gyárat »kisöprök« a gépkocsis szállítóbrigádok, hogy a jövő évi kenyérnek való magja minél előbb, s tápanyag »útravalóval« jól ellátva kerülhessen földre.

Dobi István fogadta Gyáros László nagykövetet

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke csütörtökön fogadta Gyáros Lászlót, hazánk első marokkói rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.

Szegeden 30 munkásakadémia indul

A korábbi évekhez hasonlóan a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat idén is indít munkás- és tsz-akadémiákat. A munkásakadémiák szervezését most kezdték az üzemekben a TIT szakosztályai által jóváhagyott program alapján. A terv szerint Szegeden mintegy 30 munkásakadémia indul, többek között textilipari, faipari, posta- és közlekedésügyi, vas- és gépipari, élelmiszeripari, közgazdasági és természettudományi tagozatok. Egy-egy tagozaton 12–14 foglalkozást tartanak.

Ezek a foglalkozások háromnegyedrészt előadások lesznek, a többi pedig tapasztalatcserre, múzeumlátogatás, anket. A szakmai jellegű előadásorozatokat nem az egyes szakmák technológiájával foglalkoznak, amelyeket a dolgozók megismerhetnek az üzemi szakmai képzés keretében, hanem az illető iparágban elért fontos eredményekről, a nemzetközi színvonalú eljárásokról szólnak.

Ezen kívül a népi ülnököknek is indítanak akadémiát, amely tíz előadásból áll. Ezt

szükségessé teszi a népi ülnökök nemrég újraválasztása. Emellett ugyancsak tíz előadásból álló sorozatból rendeznek a Juhász Gyula Művelődési Otthonban Nők akadémiaja címmel, és öt-hat előadásból álló sorozatot tartanak tíz helyen a városban Szülők iskolája címmel. Az Ifjúsági Házban tervbe vették egy ifjúsági akadémia rendezését is. Szegeden tavaly két tsz-akadémia működött. Ezek a tsz-akadémiák most második évfolyamon folytatódnak. A szegedi járásban a TIT tervei szerint tíz helyen indítanak tsz-akadémiát, mégpedig a távolabbi gazdasági tervekkel összhangban, aszerint, hogy az illető területen milyen mezőgazdasági kérdések a legfontosabbak: a gyümölcs, a szőlő, vagy a gabonatermelés. Ezeknek a tsz-akadémiáknak keretében mintegy 140 előadásra kerül sor.

A munkásakadémiák október elsejétől indulnak a helyi igényeknek megfelelően, míg a tsz-akadémiák kezdetét az őszi mezőgazdasági munkálatok befejezésétől teszik függővé.



Dr. Székér Gyula, a nehézipari miniszter első helyettese a mikrofonnál. Mellette dr. Varga László akadémikus, a Magyar Kémikusok Egyesülete szerves kémiai szakosztályának elnöke

Elítélték az ankarai puccskísérlet szervezőit

Az egyes számú rendkívüli katonai törvényszék csütörtökön hozott ítéletet a május 21-i ankarai puccskísérlet szervezői ellen.

Mint ismeretes, május 21-én török katonatisztek egy csoportjának vezetésével tisztviselők elfoglalták az ankarai rádió épületét és a kormány megdöntésére szólították fel az ország lakosságát. A fegyveres erők leverték a lázadást és a kormány egy hónapra ostromállapotot hirdetett.

A katonai bíróság csütörtökön 151 vádlott perében hozott ítéletet. Hét személyt — köztük Talat Aydemir ezredest, a puccskísérlet vezetőjét — halálra, huszonkilencet életfogytiglani fegyházra, hetvenet pedig különböző időtartamú börtönbüntetésre ítélték. Negyvenöt vádlottat felmentett a bíróság. A halálos ítéleteket a nemzetgyűlésnek kell jóváhagynia.

Egy másik katonai bíróság

tárgyalja 1459 tisztviselő perét. Valamennyiüket a puccskísérletben való részvétel vádolják. Ítélethirdetés a jövő hétre várható. (MTI)

Sándor József elvtárs látogatása megyénkben

Kitüntetések nyújtott át nyugdíjba vonuló pártmunkásoknak

Szerdán Sándor József elvtárs, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Központi Bizottság osztályvezetője megyénkbe látogatott. Délelőtt részt vett a járási és városi pártbizottságok, valamint a megyei pártbizottság vezetőinek tanácskozásán. Ezután kis ünnepség keretében 60. születésnapjuk, valamint nyugdíjba vonulásuk alkalmából, másfél évtizedes pártmunkájuk elismeréséül Pálkás Mihály elvtársnak, a megyei pártbizottság munkatársának és Török Antal elvtársnak, a szentesi járási pártbizottság volt munkatársának átnyújtotta az Elnöki Tanács által adományozott Munka Erdemrend-kitüntetést.

Délután Sándor József elvtárs, Györi Imre elvtársnak, a megyei pártbizottság első titkárnak, valamint a megyei és szegedi pártbizottság vezetőinek kíséretében a Szegedi Textilművekbe látogatott el, beszélgetett a gyár dolgozóival és vezetőivel, majd Szatymazon megtekintette a MÉK tranzit-telepét.

Új erőmű a Jenyiszejen

Leningrádi szakemberek elkészítették a Jenyiszejen épülő legújabb hatalmas vízi erőmű tervét. Az erőmű teljesítőképessége 8 300 000 kilowatt lesz, s olcsó villanyárammal látja el a gyorsan fejlődő szibériai ipart.

A Kaukázuson túli köztársaságok területén keresztül vonuló Kura folyón négy villanyerőművet építenek, együttesen 900 000 kilowatt teljesítőképességgel. Az új

erőművek a már létező többi erőművel együtt a Kaukázuson túli terület egységes energetikai hálózatát látják majd el olcsó villanyárammal.

A kazahsztáni szűzfödeken mesterséges tenger létesítenek. A tenger 400 kilométer hosszú lesz, s vízzel látja majd el a Kazahsztán területén épülő korszerű iparvállalatokat. (MTI)